

# 明天是世界献血者日,主题是“安全血液挽救母亲的生命” 全市半数“熊猫血”用于救治产妇

文/片 本报记者 路伟

6月14日是第11个“世界献血者日”,今年的主题是“安全血液挽救母亲的生命”。准妈妈们产前建档时,血型成为一项常规检查项目。生产时,医院为所有剖宫产产妇备好血液,以备不时之需,稀有血型准妈妈更是受到重点“照顾”。

据了解,全市1500名稀有血型者有506人登记在册,市中心血站工作人员不建议这些“稀有人群”参与日常献血。

## 为给产妇输血 护士跑了38趟

今年除夕夜,一名产妇分娩后出现大出血,血压下降,急需输血。医护人员虽全力抢救,但产妇仍然出血不止。手术室紧急通知输血科,工作人员一遍遍仔细查血、配血,经过一夜治疗,这名产妇转危为安。“当天晚上,为及时将血液送到手术室,值班的送血护士来回跑了38趟,后面几次累得她跪在地上递交鲜血。”泰山医学院附属医院血液科主任晋红梅说。

晋红梅介绍,孕妇产前来院产检建档,医生会为其查血型。“这样做的目的是事先做好储血准备,生产时,我们会为所有剖宫产的产妇准备好血,以备不时之需。如果产妇是稀有血型,不管是剖宫产还是顺产,都会备好血。”

随着医疗水平提高,出现出血情况的产妇不像以前那么多。“今年3月剖腹产生孩子时,我老公怕大出血,专门问了医生,说准备好血了,心里也就踏实了。”市民陈女士说,在产前建档时,医生为她查了血型。

稀有血型的产妇是医院重点“照顾”的对象,“泰安有不少稀有血型的人,产前体检时,对这些产妇进行筛查。确定为稀有血型后,不管这名产妇是剖宫产还是顺产,我们都会准备好充分的血,其它血型的血比较好联系献血者,而稀有血型毕竟是一个很小的人群,只能提前做好准备。”晋红梅说,医院体检时发现有几名同事是稀有血型,就把他们的联系方式记下来,需要用血时会第一时间通知他们去血站献血。



输血科工作人员整理库存血液。

## “熊猫大侠”平时别献血 如有紧急需要会来电话

近日,一名宫外孕产妇紧急入院,经检查,这名产妇为RH阴性AB型血,由于事发突然,医院紧急联系泰安市中心血站求助。接到求助电话后,中心血站血液科工作人员一个一个给登记的稀有血型志愿者打电话,最终联系上了28岁的高婷婷。

随后,高婷婷立即赶往血站,献出400毫升鲜血,挽救了这名产妇的生命。

泰安市中心血站工作人员称,血液的保质期为30天左右,献血志愿者有一定的时间间隔,过了间隔期才允许下一次献血。

身上流淌着“熊猫血”的志愿者们也有不少爱心人士,希望通过自己的血液去帮助别人,但是血站工作人员建议这些志愿者平时不要去献血。

“虽然他们的血也能给普通血型的人使用,但这毕竟是一个特别小的人群,他们的血最好是用在急需的人身上。”工作人员说,如果医院需要稀有血型的血,通过稀有血型献血者提供的电话,工作人员会及时联系他们。“在身体条件允许的情况下,多数志愿者会及时赶到血站。”工作人员说。

### 相关新闻

## 大约1500人是“熊猫血” 三成人已登记献血

今年34岁的李婷的血型是RH阴性B型血,2003年她生孩子时查出是稀有血型。目前已经献了3次,共计1200毫升。“当时生孩子时,医院里给我准备好了血,虽然是剖宫产,但是也没用上。”李婷说,知道自己是稀有血型后,她还不相信,生完孩子后去采血车上一查还真是。

“血站说平时不让我献血,后来接到过2次电话,说有人急需用血,我就去献了,可能以后我需要用血,还需要别人的帮助,我认为帮助别人就是在帮助自己。”李婷说,她感觉这个群体就像一个大家庭,大家相互帮助渡过难关。

2011年,在肥城市矿业中心医院工作的石宁参加医院组织的献血活动,以前只知道自己是A型血,没想到到了一段时间,血站给她打电话说她是RH阴性血。“电话里他们告诉我平时别去献血,等着急用时会给我打电话让我去献。”石宁说,

后来她接到血站两次电话,有一次说是要救大出血的产妇,她接到电话后立即赶往血站献出鲜血。

据血站工作人员介绍,目前全市大约有1500名稀有血型者,像李婷和石宁一样登记在案的有506人,如果有需要工作人员会从这506人中紧急联系。从用血记录来看,产妇用RH阴性血的比例占到一半多。

“稀有血型志愿者中,有一定的流动性,其中还有不少是大学生,有的外出务工,即使电话联系上他们,可能因为距离问题他们不能及时赶到。”工作人员说,还有一些志愿者变更了联系方式,有时拨通电话提示为空号。

“联系一名稀有血型的志愿者,不停地打电话大约一上午才能找到合适的血源。”工作人员提醒,稀有血型的人,如果更换了电话号码,应及时去相关科室进行登记。

### 相关链接

## 明天血站开放日 免费测血型

泰安市中心血站将于6月12日-14日开展无偿献血者感恩活动,12日-14日期间无偿献血的志愿者,除能获得正常纪念品外,还会获赠一份精美的纪念品。

同时设立14日为血站开放日,社会各界人士可去血站参观无偿献血的流程。14日当天,街头采血现场将同时开展献血咨询和免费血型检测。

# 电动自行车请勿拆掉限速装置

市民怀疑电动车存在相关问题,可向质监部门咨询



电动自行车是以蓄电池作为辅助能源,安装电机、控制器、蓄电池、转把闸把等操纵件和显示仪表系统的机电一体化个人交通工具,具有两个车轮,能实现人力骑行、电动或电动助力的特种自行车。

电动车作越来越普及,电动自行车质量如何,安全性能如何,涉及人身安全。目前,我国对电动自行车实行许可证管理制度,凡是取得工业产品生产许可证的企业,其在原材料控制、最

终质量控制、质量管理、质量检测、管理制度等方面严格控制,质监部门也根据职责分工加强对生产企业的监督检查。

我国电动自行车国家标准(GB17761—1999)对电动自行车最高车速进行规定,最高车速应不大于20km/h,生产企业在生产环节对产品都采取相应的限速措施或加装装置。电动自行车制动性能是在最高车速20km/h的情况下测试,其干态制动距离应不大于4m,湿态制动距离应不大于15m。现在有的消费者在购买电动自行车后,拆除了限速装置,甚至有商家为迎合消费者需求,在销售时

主动拆除限速装置,使最高车速远远超出国家标准规定,对安全制动距离产生很大影响,从而产生一些安全隐患,同时电动自行车速度高,电流大,对电池寿命也有影响。出于对自身安全及电动自行车电池使用寿命考虑,建议消费者不要拆除限速装置。

消费者如果怀疑最高车速或其他指标存在问题,可以委托有关检测机构进行检验,或向当地质监部门进行咨询。

关注民生,服务百姓,保障安全、促进经济社会发展是泰安质监部门工作宗旨和目标。市民遇质量、计量、特种设备、标准化等问题,可拨打质监热线12365反映,质监部门将第一时间为您解决。(张伟 刘宁)



### 6.13影讯

泰安横店电影城影讯:



《哥斯拉》3D 票价60元 片长120分钟 10:30 11:35 12:45 13:50 15:00 16:05 17:15 18:20 19:30 20:45

《明日边缘》3D 票价60元 片长115分钟 11:15 13:25 15:35 21:05

《魔境仙踪》3D 票价60元 片长95分钟 19:15

《潜艇总动员4—章鱼奇遇记》3D 票价60元 片长80分钟 17:45

《窃听风云3》 票价50元 片长130分钟 12:10 14:30 17:35 18:00 20:10

《猪猪侠之勇闯巨人岛》 票价50元 片长90分钟 16:50 18:30

《孤胆保镖》 票价60元 片长130分钟 10:50 11:50 14:15 15:10 16:35

19:00 20:00 21:20  
《夜半梳头》 票价50元 片长90分钟 22:30  
《疯狂七十二小时》 票价50元 片长100分钟 13:15 22:20  
《厨子戏子痞子》 票价50元 片长105分钟 10:15



排列3 第14155期 2 1 3  
排列5 第14155期 2 1 3 4 1 (孙静波)



双色球 第2014066期  
02 05 15 17 18 21 + 16  
3D 第2014155期 6 7 7  
23选5 第2014W155期  
4 5 9 22 23 (孙静波)